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Význam a pozícia dátovej 
gramotnosti vo vzdelávaní 

 

The importance and position of data literacy in education 

Abstract: Nowadays, thanks to extensive digitisation, there is a need to 
incorporate not only the technical aspects of working with data into 
education, but also critical thinking and the ability to identify and solve 
problems. Developing such skills can help create more resilient and 
informed individuals in the current era of fast and readily available 
information. In the present article, we review the key competencies of data 
literacy and assess the importance of their early development. Following 
the alarming results of Slovak students in the PISA testing, we propose to 
promote data literacy education already among students at the second 
level of primary schools through upcoming teaching activities. In these, the 
emphasis is mainly on pupils' own work in an authentic context, where 
students have the opportunity to participate in the solution of a familiar 
environmental problem. This approach can enable students not only to 
better understand the data, but also to use it more effectively in their 
personal and later professional practice. 
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Úvod 

Rýchly rozvoj nových technológií posledných rokov vytvára príležitosť na získavanie vysokokvalitných, 

transparentných a voľne prístupných dát v reálnom čase (High-Level Panel of Eminent Persons on the Post-

2015 Development Agenda, 2013). Podľa Data Revolution Group (2014) môžeme sledovanú explóziu 

množstva dát, ktoré sú produkované a šírené vysokým tempom vo veľkom rozsahu vnímať, ako dátovú 

revolúciu. Na jej základoch v súčasnosti stoja každodenné vedomé i nevedomé rozhodnutia užívateľov. Ide 

napríklad o získavanie aktuálnych správ o počasí a spoločenskom dianí, výber produktov počas 

nakupovania, využívanie GPS, rozhodovanie o svojom zdravotnom stave či financiách, komunikácia cez 

správy, email a sociálne siete alebo nedávno aktuálna téma sledovania vývoja pandémie. Schopnosť 

získaným údajom porozumieť a pracovať s nimi tvoria základný prvok dátovej gramotnosti, ktorej 

osvojenie si umožňuje jednotlivcovi uspieť v prostredí bohatom na údaje (Gebre, 2022). Dátová gramotnosť 

sa preto označuje aj ako gramotnosť 21. storočia (Pratama a kol., 2020) a jej základy by sa podľa Wolffa 

a kol. (2016a) mali získavať už v primárnom vzdelávaní. Avšak interdisciplinárne vedomosti a zručnosti 

potrebné pre rozvoj dátovej gramotnosti nie sú plynule začleňované do tradičných predmetov základných 

a stredných škôl (Philip a kol., 2016). Tento poznatok je badateľný aj na slovenských základných školách, 

čoho dôkazom sú napríklad výsledky z medzinárodnej štúdie PISA. Tá sa zameriava na hodnotenie 

matematickej, čitateľskej a prírodovednej gramotnosti 15-ročných žiakov, ktorí už majú možnosť začleniť 

sa na trh práce. Kritické myslenie a práca s dátami v reálnom kontexte sú neoddeliteľnou súčasťou úloh 

každej z opísaných oblastí. V testovanej matematickej a prírodovednej gramotnosti je tiež priamo potrebná 

schopnosť interpretovať grafické vizualizácie (OECD, 2022). Podľa tabuľky vedomostných referenčných 

úrovní prírodovednej gramotnosti PISA by mali byť žiaci už v prvej úrovni schopní interpretovať grafické i 

vizuálne dáta s nižšou náročnosťou, rozlíšiť jednoduché schémy v dátach, identifikovať jednoduché 

kauzálne alebo korelačné vzťahy (Miklovičová a Valovič, 2019). V čitateľskej gramotnosti je zas nevyhnutná 

argumentácia založená na získaných údajoch (OECD, 2022). Žiaci slovenských škôl končiacich povinnú 

školskú dochádzku, sú v riešení takýchto úloh dlhodobo pod priemerom krajín OECD, pričom 2,6 % 

nedosahuje ani na prvú vedomostnú úroveň (Miklovičová & Galádová, 2023). K tomuto výsledku začne 
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prispieva znížená úroveň spôsobilosti žiakov pracovať s dátovými vizualizáciami, čo sa odzrkadľuje ako 

problém s čítaním grafov v PISA testoch (Holec, 2010 in Lapitková a kol., 2015).  

Štúdie orientované na slovenské základné školy tiež dokazujú, že žiaci majú problémy s meraním pri zbere 

údajov (Medová a kol., 2022), s kritickým myslením (Jurečková a Csachová, 2020) a pri práci s úlohami 

s grafickým obsahom dosahujú približne 50 % úspešnosť (Vanyová, 2015). Uvedené práce však nie sú 

priamo orientované na problematiku dátovej gramotnosti. Preto v nich nachádzame len konkrétne 

špecifické spôsobilosti, ktoré sú nevyhnutné aj pri práci s údajmi. Komplexné zameranie na dátovú 

gramotnosť v slovenskom kontexte nenachádzame.  

V súvislosti s uvedenými informáciami je možné tvrdiť, že rozvoj dátovej gramotnosti už na základných 

školách má potenciál pomôcť žiakom úspešne sa zaradiť na trh práce a vytvoriť kriticky zmýšľajúcich 

konzumentov informácií, ktorí budú schopní identifikovať falošné alebo dezinformačné správy.  

Dátová gramotnosť  

Vo všeobecnosti sa dátová gramotnosť označuje ako súbor spôsobilostí, ktoré by si mal dátovo gramotný 

jedinec osvojiť. Gebre (2022) a Wolff a kol. (2016a) však dodávajú, že zatiaľ neexituje jasná spoločná 

definícia toho, čo presne dátová gramotnosť zahŕňa. Konkrétne súbory spôsobilostí súvisiacich 

s používaním údajov a ich detailnejšie charakterizácie môžu byť pre konkrétny odbor špecifické (Carlson 

a kol., 2011). Vo vedeckých oblastiach je dátová gramotnosť orientovaná na technické zručnosti súvisiace 

so zberom a spracovaním kvantitatívnych dát, a naopak v informatike sa kladie dôraz na vyhľadávanie 

a manažment údajov (Deahl, 2007). V tomto smere Ridsdale a kol. (2015) vytvorili pomerne všeobecný, 

avšak dostatočne detailný model dátovej gramotnosti, ktorého základom je schopnosť kritickým spôsobom 

zhromažďovať, spravovať, vyhodnocovať a používať údaje (obr. 1). Tieto kľúčové spôsobilosti autori ďalej 

charakterizujú pomocou individuálnych kompetencií a tak podávajú komplexný a ucelený pohľad na 

gramotnosť v oblasti dát. Podobný opis podávajú aj Gibson a Mourad (2018), Schield (2004) alebo Wolff 

a kol. (2016a), pričom ale prezentujú vždy len istú časť z už prezentovaného modelu (obr. 1). 

 

Obr. 1  Spôsobilosti tvoriace dátovú gramotnosť (vytvorené podľa Ridsdale a kol., 2015) 
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Autori mnohých výskumných prác (napr. Gebre, 2022; Gibson & Mourad, 2018; Gray a kol., 2018; Kjelvik & 

Schultheis, 2019; Wolff a kol., 2016a) sa zhodujú na tom, že dátová gramotnosť by mala byť rozvíjaná 

v reálnom kontexte. Študenti tak majú možnosť vidieť samých seba ako tvorcov dát alebo aj ako samotné 

subjekty dát. Autentické údaje môžu pochádzať z výskumných prác vedcov alebo môžu byť zbierané priamo 

žiakmi. Dôležité je, aby išlo o pravdivé, kvantitatívne alebo kvalitatívne informácie zozbierané z javov v 

reálnom živote. Takéto údaje nie sú generované na demonštráciu alebo jednoduchú manipuláciu s údajmi, 

ktorých cieľom je vynútiť si konkrétny výsledok alebo interpretáciu (Kjelvik & Schultheis, 2019). Reálne 

súbory dát vložené do autentického kontextu poukazujú na skutočný a často aktuálny problém, ktorého 

riešenie môže podporiť motiváciu a aktivitu žiakov na vyučovaní, zvýšiť ich spôsobilosti a vedomosti 

v danej vyučovacej oblasti (Schultheis & Kjelvik, 2015) a viesť k presvedčeniu o vlastnej kompetentnosti 

skúmať svet (Pupala & Fridrichová a kol., 2022). 

Väčšina dostupných výskumných prác zaoberajúcich sa problematikou rozvoja dátovej gramotnosti sa však 

sústreďuje na vysokoškolské vzdelávanie (napr. Carlson a kol., 2011; Kahn & Jiang, 2020; Reilly a kol., 2017; 

Schield, 2004), kde už dochádza k priamej potrebe študentov komplexne a kriticky pracovať s dátami. Na 

tento trend poukazujú aj Deahl (2007) a Urbanová a Kotuľáková (2023). V menšom množstve je v dostupnej 

literatúre možné nájsť aj výskumné práce orientované na stredné (napr. Gebre, 2022; Kahn & Jiang, 2020; 

Philip a kol., 2016) a základné školy (napr. Thompson & Irgens, 2022; Wolff a kol., 2016b; Wolff a kol., 

2019). Výsledky prác pritom dokazujú, že žiaci druhého stupňa základných škôl dokážu pracovať s 

komplexnými dátovými súbormi, ktoré vedia interpretovať, graficky zobraziť, tvoriť z nich výskumné 

otázky alebo hypotézy (Wolff a kol., 2019) a pri ich analýze použiť počítačový program (Thompson 

& Irgens, 2022). Podľa Wolffa a kol. (2016b) sa môžu takto komplexné súbory údajov využívať už pri 

žiakoch od 9 rokov, ktorých práca sa však redukuje len na interpretáciu grafických zobrazení údajov. 

Možnosti rozvoja dátovej gramotnosti  

v sekundárnom vzdelávaní 

V nadväznosti na prezentované skutočnosti a zvýraznenú požiadavku na rozvoj dátovej gramotnosti 

v autentickom kontexte navrhujeme podporiť rozvoj kritického a analytického myslenia žiakov pri práci 

s dátami prostredníctvom pripravovanej sekvencie vyučovacích aktivít (Obr. 2). Tie sú obsahovo vsadené 

do environmentálnej problematiky zmeny mikroklímy miest a dedín, s ktorými majú žiaci ako ich obyvatelia 

priamu skúsenosť. Tým sa podporuje ich motivácia pracovať s informáciami, ktoré sa ich priamo dotýkajú 

alebo ich citovo ovplyvňujú (Radinsky a Tabak, 2022). V aktivitách je možnosť zbierať vlastné údaje 

alebo analyzovať dáta z reálneho vedeckého experimentu, ktoré sa získavajú automatizovaným meraním. 

Tak žiaci môžu porovnávať rôzne spôsoby získavania údajov a pracovať s pomerne rozsiahlym dátovým 

súborom. Tieto aspekty sú prirodzenou súčasťou environmentálnych otázok, ktoré si vyžadujú použitie 

čoraz náročnejších experimentov, výpočtov či modelov, pomocou ktorých je možné indikovať ďalší vývoj 

životných podmienok v našom blízkom okolí aj vo svete (Casanelles-Abella a kol., 2021; LaDeau a kol., 2017; 

Mansfield a kol., 2020). Environmentálna problematika je preto zdrojom množstva rôznorodých dát o 

procesoch, s ktorými sa žiaci stretávajú v každodennom živote a zároveň spolu s trvalou udržateľnosťou 

tvoria aktuálne témy v globálnom rozsahu.  

Sekvencia aktivít je zameraná na žiakov základných, príp. stredných škôl, pričom rozsah a zložitosť úloh je 

tomu prispôsobená. Obsahovo sa opiera o model od Ridsdale a kol. (2015) (Obr. 1), čím sa zabezpečuje 

komplexná práca s údajmi od ich zberu, spracovania, analyzovania, interpretovania a záverečného 

prezentovania výsledkov kritickým spôsobom. V spojení s navrhovanými aktivitami identifikujeme aj limity 

spojené s časovou náročnosťou úloh týkajúcich sa najmä zberu dát alebo konštruovania niektorých typov 

grafov. Úlohy tiež vyžadujú schopnosť učiteľa orientovať sa v spracovávanej environmentálnej 

problematike a v niektorých prípadoch aj v práci s počítačovými programami alebo prístrojmi na meranie 

niektorých parametrov. S týmto sú priamo spojené aj nároky na technické vybavenie, čo môže tiež 

predstavovať limitáciu.  
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Obr. 2  Názorné časti úloh z pripravovanej sekvencie vyučovacích aktivít  
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Záver 

Z prezentovaného krátkeho prehľadu dostupnej literatúry je zrejmé, že rozvoj dátovej gramotnosti u žiakov 

na základných školách je kľúčovým krokom k ich úspešnému začleneniu sa do moderného sveta. Jej podpora 

môže posilniť schopnosť žiakov kriticky myslieť a robiť informované rozhodnutia v každodennom živote, 

ale aj zvýšiť ich konkurencieschopnosť na trhu práce. Zapájaním žiakov do riešenia autentických situácií 

alebo problémov, ktorých zvládnutie je podmienené prácou so získanými údajmi, je možné podporiť rozvoj 

dátovej gramotnosti priamo v procese vzdelávania. Význam rozvíjania gramotnosti v oblasti dát na 

základných školách potvrdzujú aj výkonové štandardy nového štátneho vzdelávacieho programu vo 

vzdelávacej oblasti Človek a príroda (NIVAM, 2023), ktoré sú priamo prepojené na komplexnú prácu s 

dátami už od prvého cyklu.  
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